

ΤΟ ΜΥΣΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΝΟΥ

ΤΟΥ ΜΙΧΑΗΛ ΖΕΒΑΚΟ

..... ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΑΝΝΑΜΠΕΛΛΑΣ

(Συνέχεια έξ του προηγούμενου)



ΗΝ ίδια ώρα που ο Έρριζος Μονχορανού έφυγε από την όδο 'Ασίας, δηλαδή κατά τις ένιά το βράδι, στην όδο 'Αγίου Διονυσίου προχωρούσε βιαστικά ένας άνθρωπος, ο οποίος έπρεπε είναι σ' έναν άλλο που δεν τον είχε προφέρει.

Ο άνοητος δούλης πρόφερε μία βλασφημία, κήλως ακριβώς ακατάλλητες λέξεις και ξβασκούθησε να τρέξει, χωρίς να σταματήσει. Ένω περνούσε μπροστά απ' το 'Ξενοδοχείο της Μάντιδος, σταμάτηε ληρία κι' έπειτα κούνησε :

— Πρέπει να προσέξω... Χρησιζέται φρονήσε... 'Αργότερα θα λάβο καιρό για τον ίδιο...

Και ξβασκούθησε τρέχοντας το δρόμο του. 'Αφού έβλεπε κάποιον ακόμα λοξοδρομώτα, από φόβο μήπως τον παρακολούθησαν, σταμάτησε στην πόρτα του μαγαζιού Μένι και γύρισε, για να τον άνοιξουν.

Τι ζητάτε; τον ρώτησε ο θερωρός. Νά πής στον κύριο Μονχορανού, άποκρίθηκε ο άγνωστος, ότι ήθε ο άνθρωπος της γειτονίας του Σέ...

Μόλις όμως πρόφερε αυτά τα λόγια, ο θερωρός, προειδοποιημένος φάνταζε, τον άφησε να περσίσει.

Ο άγνωστος έμεινε στο αέθριο κι' έκανε δεξιά από έναν αδόλοτο του Έρριζου Μονχορανού, ο οποίος του συστήθηκε ως έμπορος κι' 'Αστεριάν. Άνευχταν μαζί στο δεύτερο αίθριο, πίσω από έναν στρόφιλο που προσηρούσαν και τους έφευγες, και πήγαν οι να ορκιστά να γρήγορη αίσθησι.

Μήπως θέλετε να διαγράψετε; ρώτησε τον Ξένο ο έμπορος κι' 'Αστεριάν.

— Εύχαριστώ πολύ, άποκρίθηκε ο νεοφύλακος, που καθώς θα κατάλαβαν οι άγνωστοί; μας, δεν ήταν άλλος από τον γέρο Παρωταγιάν. Έβγαυ καλά, και μάλιστα πάρα εύκολα στο Παρίσι.

— Σας εύχομαι καλύτερα λοιπόν...

Κι' ένω έπισης, έβια, έβγατε, καταχωρησάμε και νοσταλγο φροιά. 'Ελάζω να κοιμηθώ καιν έδώ πέρα. 'Α, γιαυτό πείτε μου, σάς παρακαλώ, ο κ. Μονχορανού ποί είναι;

— Έχει βγει έξω τώρα. Σας περιμένει όμως κάποτε ή σήμερα ή αύριο. Μόλις γυρίσει, θα του άναγγελλομαι άμέσως τον έρωτά σας.

Κατόπιν ο αδόλοτος άποχωρήσε τον Παρωταγιάν κι' άποκρίθηκε. 'Έξωθεν Παρωταγιάν άκουσε να του κλειδώνουν την πόρτα, με αλλη μάλιστα στροφή, και πάλι χτύπηε έπάνω μ' άσχημια.

— Διαβόλι! φώναζε. Αυτό δεν μου άρεσει καθόλου...

Έτριξε κοντά στην πόρτα, την έξέτασε προσεχτικά και παρατήρησε, ότι ή κλειδαριά ήταν άριστα δυνατή και δύσκολα θα άποκολληθεί, άν έλεγχεσθε να την παραβιάσει. Πήγε τότε κοντά στο παράθυρο, κούνησε έξω και είδε ότι άπαιξε άριστα απ' το έδαφος. Τού ήταν αδύνατο λοιπόν να πέσει από τόσο ψηλά...

— Άνάθεμα με! φώναξε με λύπη ο Παρωταγιάν. 'Είπα να καιν μέσα στην καρδιά... Τώρα έξωγύ ης περιουσίαν και τις έποχίσεις του κυρίου Έρριζου Μονχορανού. Δεν άναυδα, τον άχρησά! Αυτό που ποίησαν, είναι άβλητη προδοσία... Δεν μπορώ όμως να πιστέρω ακόμα ένα τέτοιο πράγμα... 'Ας ίδομαι τι θα άπογινί...

Κι' ο Παρωταγιάν άρχισε να τερατίζε θυμωμένος καιν μίρας του δουλιανού, με την άπίσταν να μην κοιμηθί, για νάναι έτοιμος ν' άποκοπήσει κάθε κίνδυνο. Στο τέλος όμως, μη μαρτώντας να άνιέξη στην καρδιά, ξαπλώθηκε, χωρίς να γυθίθ, στο κρεβάτι με το ξίφος στο πλευρό του και περιμένει.

Δέν έπαιρσε, παρά την άλλη μέρα το πρωί. Σηκώθηκε τότε απ' το κρεβάτι του και περιμένει.

— Περιέργω! Έλεγε μέσα του. Πώς δεν φάνηκε ακόμα κανένας; 'Έξωθεν, άλλες πληρώσε στην πόρτα, με το σκοτά να φωνάζη για να του άνοιξουν, την είδε ν' άνοιγη και συνεχώς παρουσιάζετο μπροστά του ο Έρριζος Μονχορανού.

— Εύχαριστώ, Παρωταγιάν, είτε ο τελευταίος. Φάνηκες σκελετός άπέναντί μου και πήρσες το λόγο σου.

— Μου φαίνεται όμως, έξωχότατε, ότι μετάνοισα που ήθετα έδώ. — Και για ποιά ατία; 'Α, κατάλαβα, γιατί σε κλειδώνανε! Σηκώθηκε, άγαπητέ Παρωταγιάν. Αύτη τή διαταγή την έλα δώσετ έγώ, γιατί φοβόμουν μήπως βγής απ' το δωμάτιό σου και σεναντήθης με κάποιο πρόσωπο που δεν ήθελα να σε δί.

— Δέν σάς έννοω.

— Δέν περιζεί. Το σπουδαίο είναι, ότι βρισκόσαι έδώ. Θα σε παρακαλέσω μάλιστα να μη βγής καθόλου έξω σήμερα και ν' άφήσει να σε κλειδώνουν ξανά. Σου άραζόμαι, ότι δεν διατρέχεις κανένα κίνδυνο μ' αυτόν τον περιορισμό.

Ο Παρωταγιάν σ' αυτά τα λόγια έβιασε ένα ποφασισμό.

— Αιστών, έξωκούθησε ο Έρριζος, δόσε μου το λόγο τής τιμής σου, ότι δεν θα βγής απ' το δωμάτιό ως τότε που θάρθουν να σε κλείσουν έξ μέρους μου.

Καλά, έξωχότατε. Έχετε το λόγο τής τιμής μου. Προτιμώ αυτό, παρά να με κλείσουν πάλι σαν κοινικό στη φάλα...

Τώρα θα σου γυρίσω και με άλλη γάρα. Έχω στην κατοχή μου ένα πολύτιμο θησαυρό, ο οποίος δεν είναι άσφαλής στο μαγαζιό μου και θέλω να τον μεταφέρω σ' ένα σπίτι, όπου δεν θα διατρέχη κανέναν κίνδυνο. 'Η μεταφορά αυτή πρέπει να γινί κατά τή μεσάνυχτα. Μπορώ να βασιστώ σε σένα;

Έξωχότατε, απ' τή στιγμή που άποφάσισα να ατύ στην ύλη-φροιά σας, έγω έπαυόμαι ν' άρηθώ προς χάριν σας κάθε κίνδυνο.

Γι' αυτό να έχετε πλήρη έμπιστοσύνη σε μένα. Βλέπω όμως, ότι φοβάστε μήπως σάς άρπάξουν το θησαυρό από δρόμο...

— Ναι, πολύ φοβόμαι, άποκρίθηκε ο Έρριζος. Έχω όμως πεποιθήσι στον ιπτότη Παρωταγιάν, καθώς και στον πιστότατο άξιοπιστό μου, τον έπαιχτή κι' 'Αστεριάν. Το σχέδιό μου, με άλλα λόγια, είναι το έξης: 'Η άμαξα θα βγί από το μαγαζιό κατά τις έντεκα...

— 'Α, ο θησαυρός θάνα μέσα σέ άμαξα;

— Βέβαια. Την άμαξα θα την όδηγί ο κι' 'Αστεριάν. Έγώ θα προσηρούμαι έμπιστος κι' έσο θαύρεται από πίσω πεζός, με το ξίφος στο χέρι και με το πιστόλι στη ζώνη, έτοιμος να σκοτώσει κάθε αιδάδι που θα ποίησεν να πληρώσει την άμαξα. Κι' έσο, κανένας άλλος, εκτος από μας, δεν θα μάθι το σπίτι όπου θα μεταφέρουμε το θησαυρό...

— Λοιπόν, έξωχότατε. Μονίχα με παρατήρησε: θα σάς κλέψω, άν έπιρσέται. 'Η προσηρούμη όπότες έχει καμιά σχέση μ' έ-κείνη, για την όποια μιλήσατε στη γειτονία του Σέ; Μ' άλλα λόγια, πρόκειται για πραγματικό θησαυρό ή για κοινατό πρόσωπο;

— Στο λό; α αυτό ο Έρριζος κοκκίνισε κι' έτριξε ένα βλασφημό βέβαια στον Παρωταγιάν, λέγοντας :

— Τι έννοώ; μ' αυτό; Μήπως τυχόν έρωδες είπατε;

— 'Αλλ' άμέσως πώησε και δάγκασε τή γείλη του.

— Εγώ; άποκρίθηκε ο Παρωταγιάν. Δεν έβιαθα είπατε... Τι να μιλάναι; Ρωτά άλλός άν ο έν λόγος θησαυρός είναι, να πώηαι, κανένας έπιρσέμνος, γιατί τότε, έννοείται, θα διαπιστώσει την προσηύση μου...

Ο Έρριζος άναυχσε με άνακούφισι.

— Αιστών, τού είτε, που παραγγέλλω να προσέξης σάν νάναι τέτοιο πρόσωπο που άνιέρσες.

Ο Παρωταγιάν έκοιησε τή πραγματικώς σέβηρη καιν τον πέρασεν εκείνη τή στιγμή απ' το νού κι' άποκρίθηκε μεγαλόφωνα :

— Είμαστε σύμφωνοι, έξωχότατε. Δεν θα το κοινηρώ καθόλου από δω. Και τή μεσάνυχτα θάμαι στις διαταγές σας...

Κατόπιν αυτού, ο στρατάρχης βγήκε έξω κι' ο Παρωταγιάν έβιασε πάλι μονάχος.

— 'Αφού ήθελε να μ' έμπιστοή να μάθω ποιόν ζηταίε έδώ φρω-καμένο, σέβηρης, γιατί τάχα να μου το πη με τση εύκολια; Κι' άφού το έξέρω πάλι το πιστικό του, γιατί να με άπαρσέση να κλειστώ έδώ μέσα; Κάτι πολύ σπουδαίο κρυβεται σ' αυτή την ύπόθεσι και πρέπει χωρίς άλλο να το μάθω...

Κατόπιν, άφού ο γέρο Παρωταγιάν βεβαιώθηκε, ότι δεν τον κλειδώναν και βγήκε την πόρτα ανοιχτή, βγήκε στο διάδρομο και προχώρησε ως τή μεγάλη σάλα. Σταμάτησε εκεί από φόβο μήπως τον ίδοι, γύρισε πάλι στο δωμάτιό του ετοιμασμένους απ' την προφή έ-κείνη έβρινα, κάθισε σ' ένα τραπέζι κι' έπε ένα ποτήρι κρασί.

Πέρασε έτσι το πρωί του κοιουσιόντας, χωρίς να του συμβί



'Ο γέρο Παρωταγιάν πέναςε το πρωί του κοιουσιόντας...

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Ἡ φιλαλληλία τοῦ Δάρβιν. Ὅπου ἔ μείγας φροσιδότης ἐμφανίζεται μὲ τις παντοφύρες του καὶ τὰ νυχτικά του. Ὁ Βίκτωρ Οὐγκώ καὶ ἔ ὑπάλληλος τοῦ Δημαρχεῖου. Ὅπου ἕνας μακαρίτης προτιμάται ἀπὸ τὸ μεγάλο ποιητή, κτλ. κτλ.

Ὁ μέγας φροσιδότης Δάρβιν, ὁ ἰδρυτής τῆς περιφρήμης θεωρίας τῆς ἐξελίξεως, ἀγαποῦσε ἀπὸ τὴν παιδική του ἡλικία τὴ φύση καὶ κατανοῦνταν μὲ τὴ σιλογοίη σπανίων ἐντόμων. Αὐτὸ ὅμως ποῦ τὸν ἐξαοκλήριζε περισσότερο ἦταν ἡ ἐξαοκλήριση τοῦ φιλαλληθίου. Σχετικῶς μάλιστα διηγούνται τὸ ἐξῆς χαρακτηριστικὸ ἀνέκδοτο:

Μιά βραδιά ὁ Δάρβιν βοισκόταν σ' ἕνα φίλῶ τοῦ σπιτι καὶ ἐκεῖ, μεταξὺ τῶν ἄλλων, εἶπε ὅτι τὸ μεγαλύτερο θαυμασιὸ τῆς ζωῆς τοῦ τὸν ἐνοῦισε, ἀντιφρόντως τὰ ὄρη τῶν Ἄνδεων.

Ἡ συνομιλία κατόπιν γήρως σὲ ἄλλα ζήτηματα καὶ ἐπειδὴ εἶχε περάσει ἡ ὥρα, ὁ Δάρβιν καληνύχτισε τοὺς φίλους του καὶ πήγε νὰ κοιμηθῆ στὸ σπίτι τοῦ βοῖσκῶτος στὴν ἴδια γειτονία.

Εἶχαν περάσει πλεῖ τὰ μεσάνυχτα καὶ ὁ προσκαλεσμένος ἐξαοκλουδοῦσαν ἀκόμα τὴν κοινότητα τους, ὅταν ἔξαφνα παρουσιάστηρε ὁ Δάρβιν μὲ τὸ νυχτικὸ του καὶ μὲ τις παντοφύρες του, καὶ εἶπε:

—Ψέματα σὰς εἶπα πρὸ ὀλίγου... Τῆ μεγαλύτερη ἐντύπωση δὲν ποῦ τὴν ἔκαναν τὰ βοινὰ τῶν Ἄνδεων, ἀλλὰ τὰ δάση τῆς Βραζιλίας!

Ὁ Γκαίτε πολλές φορές βοθιδόταν σὲ κατώστασι ἰπνοβασία; καὶ ἔγραφε χωρίς νὰ καταλαβαίνει, συνεχίζονταν δὲ μόνον ὅταν τελείωνε τὸ γράφει καὶ δὲν εἶχε ποῦ νὰ συνεχίσει.

Μιά φορὰ, πάλι, καθὼς ἔκανε τὸν περὶ τὸν σ' ἕνα ἔξοχο δόμο, τοῦ φάνηκε πὸς ἀντιφρόσε ἔξαφνα τὸ φάντασμα ἑνὸς φίλου του, ὁ ὁποῖος εἶπε σὲ τὸ ἐξῆς. Ὅταν, ἔπειτ' ἀπὸ λίγη ὥρα, ὁ μέγας ποιητῆς γήρως στὸ σπίτι του, εἶπα πὸς ὁ φίλος του εἶχε γήρως ἀπὸ τὸ ταξιδεῖ του καὶ πὸς εἶχε πλεῖ νὰ τὸν ζήτησῆ!...

Πολλές φορές ὁ μέγας ἄνδρες, κατ' ὄλη τὴ φήμη τους, παρουσιάζονταν ἄγνωστοι στὸ πὸλν ζωνόν, τὸ ὁποῖο οὔτε τὸ ὄνομά τους δὲν γνορίζει καν. Κάτι τέτοιο συνέβη κάποτε καὶ στὸν Βικτωρ Οὐγκώ, ὅταν μάλιστα βοισκόταν στὸ ζενὶ τῆς δόξης του.

Μιά μέρα, ἐνὸ ὁ μέγας ποιητῆς βόδιζε στὸ δόμο, τὸν σταμάτησε κάποιος διαβάτης καὶ τὸν παρακάλεσε νὰ τὸν συνοδεύη ὡς τὸ δημαρχεῖο γιὰ νὰ χρησιμοποιῆ ὡς μάρτυρας σὲ κάποια ἰσθόσει.

—Πὸς ὀνομάζετε, κύριε; ρώτησε ὁ ὑπάλληλος τοῦ Δημαρχεῖου τὸν ποιητή.

- Βικτωρ Οὐγκώ!
- Πὸσον ἐτῶν εἶστε;
- Πενήντα ὄγτῶ!
- Τὶ δουλειὰ κάνετε;
- Συγγραφεὺς!
- Καλὰ, περμείνατε...

Κατόπιν γήρως στὸν ἄλλο καὶ τοῦ ἀπέτεινε τὶς ἴδιες ἐρωτήσεις.

—Μαρτέν, παντοφύρες, ἀποκρίθηκε ἐκεῖνος.

—Ἄ, σεῖς εἶστε, κύριε Μαρτέν; Ὅριστῆ, καθήστε, παρακαλῶ, εἶπε ἡ ἐγγύνη ὁ ὑπάλληλος καὶ τοῦ προσέφερε ἕνα καθίσμα, ἐνὸ ὁ συγγραφεὺς τῶν «Ἀθίων» εἶχε μείνει κάκαλο!

Ἄλλη μιά μέρα πάλι, ἐνὸ ὁ Οὐγκώ περνοῦσε ἀπὸ τὴν ἀγορὰ, ἔνας χαοστής τὸν πέρασε γιὰ κάποιον γνωστὸ τὸν ζώμιπορα καὶ τοῦ φώναξε:

—Ἐ, μαστορ-Λουδοβίκε! Τὰ ἔξαμας τὰ βώδια;...

τίποτε ἀπόρροτο. Ὅταν ἔφτασε ἡ ὥρα τοῦ γεύματος, ἕνας ὑπηρετῆς τοῦ ἔφερε τὸ φαγητὸ του. Ἐνὸ ὅμως ὁ τυχοδιωκτῆς ἐτοιμαζόταν νὰ καταβροχθίσῃ τὰ ὀρεκτικά ἐκείνα ἔδωματα, ἔφτασε καὶ ἕνας ἄλλος ὑπηρετῆς, φέροντας ἕνα μικρὸ σακκούλι, γεμιστὸ νομίσματα.

—Ὡ, ὦ, τί εἶν' αὐτὸ; ρώτησε ὁ Παρτωγιάδ.

—Εἶνε ἡ πρώτη σας μισθοδοσία, ποῦ μοῦ ἔδωσε νὰ σὰς τὴ φέρῶ ὁ ταμίης τοῦ κυρίου μου.

—Πὸλν ὑποχρεωτικὸς ἄνθρωπος θάναι αὐτὸς ὁ ταμίης. Καὶ τί περιέχει τὸ σακκούλι;

—Ἐξακόσια οκοδοῖ!...

(Ἀκολουθεῖ)

ΑἸΣΘΗΜΑΤΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΤΟΥ ΖΑΚ ΛΕΠΡΕΝ

Η ΓΕΙΤΟΝΙΣΣΑ ΜΟΥ

—Ἐκεῖνο τὸ καλοκαίρι, ἄρχισε νὰ διηγῆται ὁ Σουτέρ, κατοικοῦσα σ' ἕνα παλιὸ σπίτι, ὄχι μακριὰ ἀπὸ τ' ἀγοράκι, στὰ σύνορα τῆς Βρετανίας καὶ τῆς Νορμανδίας. Ἡ κατοικία μου συγγονοῦσε μὲ δύο ἄλλες. Στὸ δεξιὸ σπίτι, τὸ ὁποῖο ἀναοιζόταν ἀπὸ ἕνα μεγάλο διακοσμημένο δωμάτιο, ἔβγαν δύο γέροι. Στὰ ἀριστερὰ μου ἔβγανε ἕνα πλάσμα χαριτωμένο, μιά νεαρή γῆρα μὲ περὶτῆμα νεράδας καὶ μὲ μιάρα λαμπρὰ μαλλιά.

Ζούσε μόνη καὶ δὲν εἶχε κοντὰ τῆς παρὰ μιά γορὰ ὑπηρετρία κορυφὴ καὶ ἕναν πελώριο γάτο μὲ κόκκινο τριχώμα. Εἶχε δυστυχῆσει πάρα πὸλν μὲ τὸν πρῶτο τῆς ἄντρα καὶ εἶχε ὀρμιστεῖ νὰ μὴν ἔναυπαντρευθῆ γιὰ νὰ μὴν λάθῃ πάλι τὰ ἴδια.

Ἀφοῦ πέρασε λίγος καιρὸς, γνοσιτῆρα καὶ μὲ τοὺς γέρους καὶ μὲ τὴ γειτονισσά μου. Οἱ δύο πρῶτοι ἦσαν ἀξιοσέβαστοι καὶ ἀπόλοιο ἄνθρωποι. Ὅσο γιὰ τὴν τελευταία, αὐτὴ ἦταν ἰδιότροπη, φιλάρεσκη καὶ γοητευτικὴ. Ἀνταγωνισμοῖν πολλές φορές μὲς τῆς σὲ μιά ταράτσα ποῦ ἰφονόταν ἀπάνω ἀπὸ τὴν κοινὴ σκάφη.

Μπροστὰ στὸν ἄπειρο ὀρανοῦ καὶ στὴν ἀπέναντη θάλασσα ποῦ ἀπλῶνόνταν μπροστὰ μου, ἀισθανόμουν πὸς ἀγαποῦσα μ' ἕνα ἀόμοιο λάθος αὐτὴ τὴ χαριτωμένη γυναικοῦλα.

Ἐκεῖνη ὅμως δὲν ἤθελε νὰ δώσει καμιά προσοχή στὸν ἔρωτά μου. Καὶ ἔτσι μέσα στὸν ἄγριον ἐκεῖνον τόπο, στὴν τραγεῖά ἐκεῖνη γῆ μὲ τοὺς μαύρους βράχους, τ' ἀρχαῖα καὶ τ' ἀγοριζόματα, ἡ ἀγάπη μου μεγάλωνε καὶ μέσα μὲ τὴν ἡμέρα γινόταν ἀφόρητη.

Ἐνα ἀπόγευμα βόηκα στὸν κήπο τοῦ σπιτιὸ τοῦ γέρο καὶ τὴ γορὰ σὲ μεγάλη στενοχώρια. Ἡ γορὰ εἶχε γλάφι ποῦ, φάνετα, γιατί εἶχε τὰ μάτια πρῶσιμένα. Ὁ γέρος εἶχε ἕνα ποῦτρο μολύβειο, γελῆ κατεβασμένα, μάτια τρελλοῦ.

Τοὺς ρώτησα τί εἶχαν καὶ ἡ φτωγῆς τὸν καρδιῆς προθυμοποιηθῆσαν ἀμέσως νὰ μοῦ φανερώσουν τὴ θλίψη τους. Εἶχαν συνάψει μερικά γορὰ τὰ ὁποῖα δὲν κατορθώναν νὰ πληρώσουν ἰστὴν ὀρμισμένη προδοσία καὶ γι' αὐτὸ αἰρεῖ ἐπρωκοῖτο νὰ τοὺς καταόχθον τὸ σπίτι καὶ τὰ ἔπιπλα.

—Πὸσα λεπτὰ σὰς χορσιζονται; τοὺς ρώτησα.

—Μακόσια φράγκα, ἀποκρίθηκε ὁ γέρος, ποῦ θεωροῦσε τὸ γέρος τὸν αὐτὸ πελώριο, καὶ ἀναπνεύσε μὲ βορροκωμένα μάτια...

Ἐπρεσε τότε στὸ δωμάτιο μου, χορσις νὰ τοῦ δώσω καμιά ἐπιπλα, ἔβγαλα ἀπ' τὸ σιντάρ: μου ἕνα σακκούλι γεμιστὸ τῆλληρα ἀσημένια καὶ ἀνέβηκα στὴν ταράτσα νὰ πάρῶ ἀέρα. Περιμένα ἐκεῖ ὡς ποῦ νὰ νυχτώσῃ, καὶ ὅταν φάνηκε πέρα στὸν ὀρίζοντα ὁ Ἄστροπερίτης, ἔσκηνα στὴν καντοδόχο τοῦ τζακιὸ τῶν φτωχῶν γέρον ποιητῆσαν ὡς τὸ ἦθος τῆς ταράτσας, κάτταξα κατω καὶ εἶδα τὸ γέρο νὰ προσπαθῆ γ' ἀνάμνη φροτιά.

Ἐβγαλα τότε ἀπ' τὴ σακκούλα ἕνα τῆλληρο, τὸ ὄρριξα μέσα στὴν καντοδόχο καὶ σχεδὸν ἀμέσως ἄκουσα κάτω τὸν κρόστο ποῖκααν πέφτοντας καὶ τὴ φωνὴ τῆς λαχτάρας τοῦ γέρο ποῦ εἶδε ἔαφνικά νὰ βροχῆ ἀσημένια τῆλληρα στὸ τζάκι του.

Χορσις νὰ χάσω πλεῖ καιρὸ, ἔορριξα κάτω μιά ὀλόκληρη φοῦττα τῆλληρα καὶ τέτοια καὶ ἀπὸ μου. Ὁ γέρος ἄφησε τόμα μιά χαροκωμένη κρανηγῆ, καὶ ἡ γορὰ τὸν ἄρχισε νὰ γελῆ ἀνερκαῖ.

Στὸ μεταξὺ τὰ τῆλληρα ἐξαοκλουδοῦσαν νὰ πέρφον μέσ' ἀπὸ τὴν καντοδόχο σὰν βορρη. Ἐτσι ἀδειασα ὀλόκληρον τὸ σακκούλι ποῦ θὰ περιεῖχε πῶλο ἀπὸ διακόσια πενήντα φράγκα.

Ἐτοτερα ἀπ' αὐτὸ ἐπεκρίθησε ἀπόλοτη σισκῆ, τὴν ὁποῖα δέκομφε ἔαφνικά ἕνας δινάτος λυγμῶς. Ἦταν ὁ γέρος ποῖκλαψε τόμα, συγγονημένος, ἔκλαιγε καὶ γελῶσε...

Ἐγὼ, κρινόμενος μέσα στὸ σκοτάδι, ἤμουν καταγοητευμένος γιὰ τὸ παιγνίδι μου καὶ φανταζόμουν τὴ συνταμία καὶ τὴ γορὰ τῶν δύο δυστυχισμένων.

Ἐξαφνα, ἕνα γέλιο δροσερὸ, κροσταλλέιο, νεανικὸ ἀκοῦστηκε πλὰί μου καὶ δύο εἰρσοτα γέγια μ' ἐπισαν ἀπ' τὸ λαμῶ. Ἐνα ἄσπρο πρόσωπο παρουσιόστηκε μπροστὰ μου καὶ ἕνα στόμα γλυκαίτο κόλλησε ἀπάνω μου φινφρίζοντας:

—Εἶσα καλὸς, πὸλν καλὸς!...

Σ' ἀγαπῶ!...

Ἦταν ἡ γειτονισσά μου!

Ὁ Θεὸς εἶχε δεῖ τὴν ἐνεργεσία μου καὶ μὸστέλανε ἔτσι τὴν ἀναμνηθῆ μου... ΖΑΚ ΛΕΠΡΕΝ



Βόηκα τὸ γέρο καὶ τὴ γορὰ σὲ μεγάλη στενοχώρια...